Ch 10 Aire et périmétre Beme

Objectifs : Liste a cocher au fur et @ mesure de vos révisions
Programme de sixiéme :

[] Savoir ce que sont l'aire et le périmétre et savoir les obtenir par comptage (sans formule) en faisant le
tour de la figure pour le périmétre et en comptant les unités d'aires contenues dans la surface pour l'aire.

[ ] Ne pas confondre aire et périmétre.

[] savoir qu'en déplagant des morceaux d'une figure on obtient une figure de méme aire ce qui donne une
fagon de calculer l'aire d'une figure; savoir que lors d'une telle manipulation de la figure le périmétre
peut changer. On ne peut donc pas calculer le périmetre d'une figure en déplacant des morceaux.

[ ] savoir convertir des longueurs exprimées dans une unité de longueur dans une autre unité de longueur
(avec ou sans tableau).

[ ] savoir convertir des aires exprimées dans une unité d'aire dans une autre unité d'aire (avec ou sans
tableau).

[] connaitre et savoir utiliser les formules donnant 1'aire d'un rectangle et d'un triangle rectangle.

[] connaitre et savoir utiliser la formule donnant le périmétre d'un cercle.

[ ] connaitre la différence entre une valeur exacte et une valeur approchée. Savoir arrondir une valeur au
dixieme, au centiéme..etc et pour une longueur, savoir arrondir une longueur au cm prés, au mm
pres ...etc.

Ce qui est nouveau en cinquiéme :

[] connaitre et savoir utiliser la formule donnant I'aire d'un parallélogramme.
[] connaitre et savoir utiliser la formule donnant I'aire d'un triangle quelconque.
[] connaitre et savoir utiliser la formule donnant I'aire d'un disque.

[] Savoir arrondir une aire au cm? prés, au mm? pres ...etc.

I. Rappels de sixieme

Définition : L'aire d'une figure est la mesure de sa surface.
Définition : Le périmeétre d'une figure est la longueur de son contour.

A. Calculs d'aire par découpage et déplacement

Régle : En déplacant des morceaux d'une figure on obtient une figure de méme aire que la
figure initiale ce qui donne une facon pratique de calculer l'aire d'une figure.

.... mais cette méthode ne permet pas de calculer le périmetre d'une figure ! En effet, lorsque 1'on
déplace des morceaux d'une figure le périmetre peut changer.

B. Conversions

& Exercice 1. Pourquol Les colonnes du tableaw oe conversion sont-elles coupées en dewx ?

Une aire est toujours exprimée en unités d'aire (forcément...):

1) 1 m® estlaireduncarrédun.................. de coté.

2) 1 c¢m? estlaireduncarrédun. .................. de coté.

3) Comme l'illustre la figure ci-contre, 1cm’=......... mm” .

4) Autrement dit, laire d'un carré daire 1 cm?
eSt. fois plus grande que celle d'un carré d'l
mm?. C'est ce que traduit le tableau ci-dessous.

Pour convertir les unités d'aire on peut utiliser le tableau suivant (A connaitre et savoir utiliser !) :

km? hm’® dam’ m? dm? cm’ mm’
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C. Formules vue en sixieme: Aire d'un rectangle, d'un carré et d'un triangle
rectangle & périmétre d'un rectangle et d'un cercle

Alre d'un rectangle ow d'un carré Alre d'un triangle véctangle
u 0
! a
m! O
L b

Pour calculer I’aire d’un rectangle, on multiplie la

Pour calculer ’aire d’un triangle rectangle, on
longueur du rectangle par la largeur :

multiplie les longueurs des coOtés adjacents a

A =Lx/ 'angle droit puis on divise le résultat par 2 :
Remarque : ceci inclut le cas du carré .7 =cxc=c A = axb
2

II. Aire d'un parallélogramme

Régle : Pour calculer I’aire d’un parallélogramme, on multiplie la A
longueur d'un co6té par la hauteur relative a ce coté : h
A =bXh Y5
< - >

4 Exewple 1. Détermine I'aire du parallélogramme suivant :

On repere la longueur d'un cété.
On repere la hauteur relative a ce coté.
On multiplie la longueur du co6té repéré par la hauteur relative a
ce coté :
A=12x5=60
L'aire du parallélogramme vaut 60 cm?2.

fma/b?ww: 5’%7/00», non £ Si on choisil wn awilre cié o&w,amaof/é/oﬁ@mme, on amra wne aiflve horilenr mats por cordre
le nombre (wﬁXWmmwm)MﬁﬁoW&mmﬂm&wgaW{M/

IIT. Aire d'un aire d'un triangle quelconque.

Reégle : Pour calculer I’aire d’un triangle, on multiplie

la longueur d'un coté par la hauteur relative a ce 0
coOté puis on divise le résultat par 2 : h
bXh
A =——— m| YN
2 > >

Emﬂ/b?/w&: §v on choisil wn awilre cété du Tuamg&, on ama wne avilre hoviflent mais P cortre le nombre
(oa‘féXmeWnM)+Z M%v%om&mWWo'MZ'm/

& txewmple 2. Déterminer I'aire du parallélogramme suivant :

On repere la longueur d'un coté.

On repere la hauteur relative a ce coté.

On multiplie la longueur du cOté repéré par la hauteur relative a
ce c6té puis on divise le résultat par 2 :

A= 102X 3 = ? = 15. L'aire du triangle vaut 15 cm?.
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IV. Aire d'un disque.

Régle : Pour calculer 1’aire d'un disque, on multiplie le nombre 1t par le
carré¢ du rayon du disque :

A =X rXr=nXr’=nr’

Si le rayon est exprimé en m, l'aire sera en m?
Si le rayon est exprimé en cm, 'aire sera en cm”...etc.

& exemple = (Source Sesamath) Calculer I’aire du disque suivant :

Le disque a un rayon de 3 cm. On multiplie donc le nombre Tt par le nombre 3 au carré :
A=mtx32=mtx9=9m
L'aire exacte de ce disque est 9 1t cm?.

On peut obtenir une valeur approchée de I'aire du disque :

* en utilisant la touche 1t de la calculatrice, on obtient 28,274.... Une valeur approchée au centi¢éme
pres de l'aire du disque est 28,27 cm?.

* en prenant 3,14 comme valeur approchée au centiéme pres de T, on obtient 28,26 cm? comme valeur
approchée de l'aire du disque.

o

& txercice 4. Ce poéme permet de retrouver les
premieres décimales du nombre 7 : le nombre de lettres
de chaque mot donne une décimale.

En déduire une écriture de 7t avec autant de décimales | Sui & tonjugement peut priser Ja valeur !
qu'en donne le poéme: m~.........

r o, ~ ’
‘gye J @ime & fuire apprendre ce nombre utife aux sages

Jmmortef %fc/ﬁ'métfé, artiste, z'njénz'eur ,
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Exercices extraits des cahiers MathEnPoche 5°™e

Quadrilatéres

& MEP 5. Observe le parallélogramme ABCD
puis compléte les phrases ci-dessous :

A R.__2

Q 7 D C

a. Une hauteur relative a la base [DC] est ........... .
b. La droite (BP) est une hauteur relative a ......... .

c. La perpendiculaire a (AB) passant par R est une
hauteur relative a ........ccoeviiiiiiiii :

d. La droite (AQ) estune ......cccevvveviininnenen. relative

alabase........ et ala base .......... .

& MEP 6. Pour chaque parallélogramme, trace
une hauteur puis détermine son aire :

& MEP_#. Détermine ['aire des parallélogrammes
suivants :

J
»\d° 6,5 cm

-
n
8 cm

Base |.ooiiiiii e e

Hauteur | ..o i i e

Aire | e e

a.
b.
lcm
C d. ]
Base en ...... Hauteur en ...... Aireen ......
L O O I
Fo e e L
o TR Nl PP BRI

& MEP . Voici un pochoir qui permet de réaliser

une frise. Il est composé de carrés de 4 cm de
cété et de losanges qui ont pour grande diagonale
10 cm et pour petite diagonale 4 cm. Le périmétre
de ma chambre est 15 m.

1) Combien verrai-je de losanges et de carrés ?

2) Pour peindre les motifs, j'achéte un pot de
peinture. Quelle surface en m? doit pouvoir
recouvrir ce pot de peinture ?



Exercices extraits des cahiers MathEnPoche 5°™e

& MEP 9. [8p 101]

Quelle est I'aire de chaque partie grisée ?

..........................................................

15 cm

& MEP 10. [10 p 101] Calcule la longueur

signalée par un « ? » en t'aidant du codage :
Aire de ABCD : 24 cm?

A \ B

?

Y
D = » C
8 cm A
D = B
AC=10cm
Aire de ABCD : 20 cm?
DB =7
C

¢ MEP 11. [11 p 101] Construis un
parallélogg\mme ABCD tel que AB mesure 6 cm,
I'angle BAD mesure 120° et la hauteur relative
a [AB] mesure 4 cm.

a. Calcule l'aire de ce parallélogramme.

b. Déduis-en l'aire des triangles ADC et ABC.

c. Les diagonales de ABCD se coupent en un point
0. Quelle est la nature de la droite (OB) pour le
triangle ABC ?

3) & MEP 12. [12 p 101] Un laveur de carreaux

doit nettoyer tout le vitrage d’une tour en forme
de pavé droit dont les faces latérales sont
entierement vitrées et dont les dimensions sont :
profondeur : 95 m
longueur : 35 m
hauteur : 45 m
Quelle surface devra-t-il nettoyer ?

Triangles

& MEP 13. [1 p 102] Hauteurs

Dans le triangle PKR :

a. La hauteur issue de P est la droite ................... .
b. N est le pied de la hauteur ........... issue de .... .
c. Le c6té [PK] a pour hauteur relative ................ .
Dans le triangle IRK :

d. Le c6té [RK] a pour hauteur relative ................ .
e. Le coté ......... a pour hauteur associée (MK).

f. La hauteur issue du sommet Kest ................... .

& MEP 14. [2 p 102] Triangles rectangles

1) ABC est un triangle rectangle en A tel que
AB =5 cm et AC = 8 cm. Quelle est son aire ?

Calcule l'aire du
triangle ci-contre :

& MEP 15. [3 p 102] Détermine l'aire des

triangles suivants :

a.
$
S

1=
‘O
(o) A=
|

1,2 dm A =
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& MEBP 16. [4 p 102] En utilisant le quadrillage,

trace une hauteur de chaque triangle et calcule
son aire :

N lcm
/ \\ i
a.

b. > C.

N

d.| / Pt
AT

Hauteur Base Aire
TR O P P
D, e s
o O P P
o R O PPN PSPPSR
T O P P

& MEP 1¥#. [6 p 103] Calcule I'aire du triangle
RBC :

RB =12cm
RC=8cm
QC=3cm
BQ=6cm

& MEP 18. [9 p 103] L’aire de ABC vaut
20 cm?. Calcule AC.
B
O C
H

A

& MEP 19. [11p 103]Forr|nule

ABCD est
un carré de ;
coté 4 cm x
A = B
4 cm
L J
D C
K

a. Exprime en fonction de x I'aire du triangle ABI.

b. A I'aide de la question a., écris la formule de
I’aire de la figure en fonction de x.

c. En utilisant la formule trouvée a la question b,
calcule l'aire de la figure pour x = 2 cm puis pour
x =4 cm et enfin pour x = 5,5 cm.

d. Quelle doit étre la valeur de x pour que l'aire
totale de la figure soit égale a 36 cm? ?

e. Cette figure est Ile
Construis-le alors en vraie

x=5cm.

patron d'un solide.
grandeur pour

f. Quel nom lui donne-t-on et ou en as-tu déja vu ?

& MEP 20. [10 p 103] Le jardinier d’un jardin
public a réalisé le parterre de fleurs dont voici le
plan, la partie grisée ayant été plantée de rosiers.

.................................................................

Quelle surface de roses a-t-il plantée ?
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Disques

& MEP 21. [2 p 104] Donne la valeur exacte du

périmétre et de l'aire de chacune des figures
suivantes :

Rayon Diameétre | Périmétre Aire

Réponds aux questions suivantes :

la valeur arrondie au centieme pres de l'aire de la
figure @. est @ ., .

la valeur tronquée au dixiéme du périmetre de la
figure b est 1 ., .

la valeur arrondie au centiéme prés du périmetre
de lafigure €. est @ .o .

la valeur tronquée au dixiéme de |'aire de la figure
d.oest i .

& MEP 22. [8 p 105] Calcule I'aire de la partie
grisée, en arrondissant au centiéme pres :

>
vs]

D
ABCD est un carré.

(@]

& MeP 22. [6 p 105] Donne la valeur exacte du
périmétre et de l'aire de chacune des figures
suivantes :

a)
/\ b) n
~ A
S
N
an ©
A Y
>
90 m
70 cm
=
D

& MEP 24. [11 p 105] On arrose une parcelle de
gazon carrée de 15 m de c6té. Pour cela on place
deux canons a eau pivotants qui ont une portée
de 15 m dans les coins diagonalement opposés.
On regle leur angle de tir a 90° pour qu'ils
arrosent uniquement la parcelle.

a. Faire un croquis de la situation.

b. Quelle est la surface de gazon qui sera arrosée
deux fois plus (au m? pres) ?

& MEP 25. [12 p 105] Histoire de rois

c. Construis deux cercles concentriques de rayons
3cmet4cm.

d. Quelle est I'aire de la couronne ainsi formée (a
0,1 cm? pres) ?

L'aire d'une couronne formée par deux cercles de
rayons 6 cm et 8 cm est-elle le double de celle de
la couronne précédente ?
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